XVI1 Warminsko-Mazurskie Zawody Matematyczne
Eliminacje — cykl listopadowy

Poziom: szkola podstawowa, 10 punktéw za kazde zadanie

Zadanie 1.

Liczby 4373 i 826 podzielono przez te samg liczbe naturalng i otrzymano odpowiednio reszty
817. Znajdz te liczbe.

Rozwiazanie:
Oznaczmy przez x liczbe, przez ktodra dzielono 4373 1 826. Wowczas mozna zapisac:
4373=n-x+8o0raz826 =m-x+7,gdzie n,me N.
Stad nx =4365 i mx =819.
Rozktadajac liczby 4365 1 826 na czynniki pierwsze, otrzymamy X =9, gdyz
NWD {4365, 819}=9
Odpowiedz: Liczby 4373 i 826 podzielono przez 9.

Zadanie 2.
Jaki kat tworza wskazowki zegara o godz. 13.45?

Rozwigzanie:

Kazda godzina to 1—12 -360° = 30°. Poniewaz jest 13.45, to mata wskazéwka dodatkowo od

godziny 13.00 wykonala obrét o z- 30° = 22,5". Czyli razem odchylona jest od godziny

12.00 0
30" + 22,5 =52,5".

).

270° - 52,5 =217,5

OdpowiedZz: Wskazowki zegara tworzg kat 217,5”.



Zadanie 3.

Na mapie w skali 1: 7600 000, odlegto$¢ od dworca autobusowego do kina wynosi lcm i
9 mm. Jaka jest odleglos¢ od dworca autobusowego do kina na planie w skali 1: 570 000?

Rozwiazanie:
Dla mapy w skali 1: 7600 000 mamy

1cm na mapie to w terenie 7600 000cm
1,9cm na mapie to w terenie 1,9cm - 7600 000=14440 000cm

Dla mapy w skali 1: 570 000
1cm na mapie to w terenie 570 000cm
X cm na mapie to w terenie x cm- 570 000

X - 570 000cm= 14440 000cm

o 14440000cm

=25lem ~253cm
570000 3

Odpowiedz: Na planie w skali 1: 570 000 odlegtos¢ od dworca do kina wynosi w
przyblizeniu 25,3cm

Zadanie 4.

W trojkacie ABC kat A ma 70°, a kgt B ma 60°. Bok AC przedtuzono poza punkt C i zaznaczono
na tej polprostej punkt D taki, ze | BC |5 CD|. Oblicz katy trojkata BCD.

Rozwigzanie:

A

180° — 70° — 60° = 50° miara kata C w trojkacie ABC
180° — 50° = 130° miara kata C w trojkacie BCD
Trojkat BCD jest trojkatem réwnoramiennym poniewaz | BC | CD |.
Katy B i D majg jednakowe miary.
(180° —130°) : 2 = 25°

Odpowiedz: Miary katéw w trojkacie BCD wynoszg 130°, 25°, 25°.



Zadanie 5.

Oblicz ile jest rowna suma a + S+ y + 0 + & pigciu ostrych katow wewnetrznych ramion
gwiazdy tego typu co przedstawionej na rysunku:

Rozwigzanie:
Suma katéw pigciokata rowna jest atb+ctd+e = 540°

Aby obliczy¢ kat o, nalezy rozwazy¢ trojkat jak na ponizszym rysunku i 0d sumy katow
trojkata rownej 180° odjac kat przylegty do kata a i do kata b.

Kat
a=180°-(180°-4a)-(180°-b)=a+b-180°
Analogicznie obliczamy katy
f=180°-(180°-b)-(180°-c)=b+c-180°
5=180°-(180°-d)-(180°-e)=d+e-180°
y=180°-(180°-c)-(180°-d)=c+d-180°
€=180°-(180°-2a)-(180°-e)=a+e- 180°
L.acznie suma katow ramion gwiazdy wynosi:
a+P+y+d+e=
= a+b-180° + b+c-180° +d+e-180° +c+d-180° +a+e-180° =
=2a+2b+2c+2d+2e-900°=2-540°-900°=180°
Odpowiedz: Suma katow 180 °.



